

民族资本家代表人物——唐廷枢

“洋务运动”主将，历任前清同治、光绪两朝北洋大臣李鸿章幕下众多官员中，有三名粤籍“干员”，他们是今天珠海市唐家镇唐家村人唐廷枢（唐景星），前山镇北岭村人徐润（徐雨之），中山市三乡镇人郑观应（郑陶斋），其中以唐廷枢是最为突出。

1983年七月，中国社会科学院出版，汪敬虞教授撰写的《唐廷枢研究》一书，开宗明义指出“唐廷枢（1832—1892）是中国近代史上一个著名的洋行买办。这个人的一生，对十九世纪的中国买办阶级的发生，洋行的早期活动，买办资本的积累及买办资本和民族资本的关系等方面，提供了一些值得注意的问题。对研究中国近代经济史来说，是一个值得剖析的人物。”

全书十八万八千字，分上下两部，上半部以批判的方式，透过唐廷枢及其同时代的华商与洋行的早期交易中，在经济上对中华民族带来的损害。详细描述买办发生的过程，买办附股洋活动（买办资本的积累），最后是买办资本与“官督商办”官僚资本的结合及向民族资本的转化。下半部则以《年谱》形式扼要地记述唐廷枢的一生，还有在各个时期和他一起参与洋务运动的买办人物（大多数是珠海人）的具体事迹。其内容极之广泛，包涵着国民经济建设中关于外贸、航运、采矿、运输、保险、股份制、社会福利、中外文化交流、人才培育、新闻事业、外事活动、国防外交等等，这些丰富的历史资料，是富有历史现实意义的。

1982年，英商怡和洋行在伦敦出版书名为《The Thistle and the Jade》（译名蓟草与翡翠）主题是（A Celebration of 150 year's Jardine—Matheson & Co）“怡和洋行150周年特刊”。全书主文255页，叙述“渣甸、麦迪逊公司”（怡和洋行）从1832年（道光十二年）到1982年的150年中在中国的业绩。书中用了约十分之一的篇幅，以“A Chinese Entrepreneur”（一位中国现代的实业家）为标题，叙述唐廷枢担任怡和洋行买办，经营轮船招商局，创办开平煤的简要历史，对唐廷枢的一生备极推崇，书中写道“这一章，是关于怡和培植的一位买办唐景星的故事，他是中国第一位现代买办。今天：唐景星已被英国几乎全部忘却，但是，他也许是中国近代历史中最受人瞩目的，有买办身份的人。他是中国第一个现代买办，所谓现代，其意义是他经营了工业革命时代（按指西方工业革命）的产品——如蒸汽机轮船，以蒸汽为动力的开矿设备和铁路等，在于他成功地组织商业资本列入合营公司，向公众发行股票。他是中国轮船招商局漫长历史最初十年中的“动力”，他是华北唐山附近开平煤矿的奠基者，他管理该矿直至他1892年逝世为止。以后招商局与开平煤矿（按该矿1912年被英商开滦煤矿吞并）都几经变迁，尽管如此，在唐氏的经营期间，两者都是非常成功的。应该感激，在李鸿章的宽厚保护下，他得以在政府控制的架构下继续得以发展。虽然唐氏在逝世时相对来说并不富有，但他的经历，表现了一种有控制的冒险与善于随机应变的倾向，他一方面能够把中国商人与中国政府的资源或财力结合起来，另一方面也掺和了欧洲人与美国人的实际知识，他既爱国，又着眼于世界。”

这两本书都以正面的形式评估了唐廷枢的一生经历，并且以他一生事业的表现，作为这段历史时期中国国民经济与

国际经济发展领域中，有关买办资本对整个国民经济所产生的作用，作一个代表性的概括。

就唐廷枢个人来说，他的出身和财富，比不上同时代某些买办们那样具有本身的实力，譬如徐润在咸丰三年（1852）十五岁时，便跟随任职买办的伯父徐昭珩进入宝顺洋行“学艺”，到了咸丰十一年廿四岁，便已升任帮买办，此时，徐润已经拥有“润立生”等多间茶、丝、土（烟土）号。又如郑观应，十七岁便进入叔父郑廷江任买办的柯化威洋行（Overway and Co）“供奔走之劳”，不久他便出任宝顺，太古洋行买办，并且拥有江西、上海、汉口、九江等处的运输行和牛庄、汕头两处办庄。而唐廷枢在1863年出任怡和洋行买办之前，除了与别人合伙的谦慎安茶栈，庚裕当铺和几间小钱庄之外，基本上没有自己的生意，而同一时期任职买办的唐家村人则有上海、汉口鸿源顺茶栈东主盛恒山，汉口、九江谦慎安茶栈、上海恒顺宏茶栈东主唐翘卿，汉口厚生祥茶栈东主唐瑞芝，上海地产商，茶商唐芝耘等。

但是：如何把具体的业务知识运用于发展国民经济这个总体目标来说，唐廷枢所拥有的国际经济知识水平，业务经验，技术要求等等，显而易见是高于同时代的买办。

第一 他在香港殖民政府巡理厅十年工作中，积累大量有关国际法律知识，特别是帝国主义施诸中国人那套不平等条约的伎俩。

第二 在上海海关十年高级文员工作中，熟悉并且经常运用着大量海关法例，国际海关规章制度，他娴熟地运用这些条例去保护中国人的航运事业和保险事业。

第三 在怡和十年买办生涯中，他直接参与航运事业和

保险事业的运作,对日后招商局的航运和保险两方面的经营,具有丰富的经验和运作上的技巧。

而最难能可贵的,是他有一颗民族自尊心,这一点可以从《英语集全》中反映出来。同治元年出版有中英文对照的《英语集全》(English words collected complete)唐廷枢在序文中写道“余幼时偶与二三友人到澳门一游,将及沃,见官汛炮台房屋,枕榭倾倒,志其故,曰:为番人滋事所致。及抵澳,见番人楼宇宏壮可观,其炮台船只坚固却与内地不同……洋务中人,多来问字……因睹诸友不懂英语吃亏者有之,受人欺瞒者有之,或因不晓英语受人凌辱者有之……”。这时唐廷枢尚未任职怡和,但却认识到要想顺利与外国人打交道,必须要懂得外文和国际惯例用语。该书近一个世纪来,被人说成是专门培养买办的书,其实是一个极大的误会。其实该书是一本“中英、英中对译”的词典,全书共六卷,共12,464个单词,内容包括天文、地理、日常生活、工商业、官制、国防等等,只有第六卷中有一节“买办问答”有三百多个单词。此书出版后,为当年学习英语的人解决不少困难,这里我们可以窥见唐廷枢的品德、学问和见识。